



砥砺前行自贸港

省两会全媒体特别报道

海南日报

2024年1月23日 星期二
值班主任：罗清锐 主编：苏杰德
美编：孙发强 校核：王振文 符发

A05

省政协八届二次会议首场“委员通道”举行 谈民生 献实策 展未来

■ 本报记者 张琬茜 习霁鸿

一条通道，让交流零距离。
1月22日上午7时30分，海南广场9号楼一楼中庭，媒体记者在台前静待省政协八届二次会议首场“委员通道”开启。

8时整，“委员通道”正式开启。8位来自不同界别的省政协委员分3组依次亮相，与记者面对面话心声、谈民生，建言自贸港建设，展现履职风采。

“通道”很短，从大会现场走到镜头前，距离不过数十米；“通道”很长，以此为原点，回头看过去、抬眼看发展，麦克风传递出的，是省政协委员们的履职心声和两会“新声”。

“近年来，海南师范大学在助推海南基础教育高质量发展方面，有哪些举措与成效？”面对记者抛出的第一个问题，省政协委员、海南师范大学党委书记许政用三个“不断”作答——不断提高师范教育质量，不断创新教师职后培训方式，不断发挥服务、引领作用。“我们将继续聚焦教师教育主责主业，不断提升师范

教育质量，持续擦亮‘海师品牌’，为海南基础教育发展提供更多海师样板、海师经验。”许政表示。

人民是文艺之母。近年来，海南省文联坚持以人民为中心的创作导向，团结引领广大文艺工作者，成功打造9张展示中国风范和海南风貌的靓丽文艺名片。省政协委员、海南省文联主席、省文联作协党组书记夏斐逐一列举：“海洋风”主题音乐及展演活动、“海丝合唱节”“天涯诗会”“舞动自贸港”国标舞公开赛、“雨林时光”实景演出活动……在自贸港建设一线，一支支“自贸港文艺轻骑兵”用文艺吹响阔步新征程的前进号角。“我们还将深入挖掘海洋文化、红色文化、生态文化、黎苗文化、华侨文化、东坡历史文化和海瑞廉洁文化精髓，坚持不懈地打好9张靓丽文艺名片。”夏斐说。

热带特色高效农业是海南自贸港建设四大主导产业之一，如何擦亮这张“王牌”？省政协委员、海南椰国食品有限公司总经理钟宇光以“30年前的椰子水转型”为例，阐述在现代农业生产加工中

“变废为宝”的重要性。他认为，发展热带特色高效农业，离不开科技、工业和市场的支持，稳农业强工业强乡村需要“引进”和“输出”，将优质热带农产品打造成自己的“拳头”产品，持续在创新、优化、提升、推广上狠下功夫。

企业数字化转型是近几年的热门话题，关键在于降本增效、商业创新。围绕海南中小企业数字化转型，省政协委员、海南今时科技有限公司总经理沈建华建议，相关行政部门要统筹建立“一对一帮扶小组”，推动企业上下双向驱动经济数字化转型；走出去，学习行业转型最佳实践及方法论；建立行业协会，形成全面开放、共建共享的企业级数字化生态共同体。

作为首批入驻海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的医疗机构负责人，省政协委员、一龄医院管理集团董事长李玮见证并参与了乐城发展。他用一组数据展示特药器械引进跑出的“加速度”——截至目前，共引进近400种特药器械，其中一龄医院管理集团引进101种，涵盖肿瘤、罕见病、心脑血管

科、骨科、眼科、耳鼻喉科、运动医学科、康复科等多个科室门类。“我们将继续倍加呵护患者，让国人不出国门也能享受世界先进药品装备、诊疗成果。”李玮表示。

省政协委员、海南省妇女儿童医学中心生殖医学中心首席专家卢伟英，被患者亲切称为“卢妈妈”。她坦言，当前，生殖医学面临着生殖衰老和生育力低下的生育困境。如何破解生育难题？“我们面向大众与青少年大力开展生殖健康科普工作，创建有温度的诊疗模式，开展云端义诊和基层义诊，构建和谐的医患关系。”卢伟英介绍。

“科普先行，科技加持，政策覆盖，爱心铺路！”铿锵有力的16个字，传递出的是卢伟英对海南生殖医学发展的信心与决心。当天，她还带来了一个好消息：通过政协提案和社情民意提出的“关于加快推进不孕症诊疗费用纳入医保体系的建议”，得到省医保局积极回应，有望于近期出台惠民政策。

一个个提问直通民心，一次次讲述饱含真情，引得现场掌声连连。“诚

挚邀请全球友人来海南旅游观光、投资兴业。欢迎大家到海南来！”省政协委员、三亚市旅游发展局局长叶家麟带来的一段英文推介，将现场氛围再次推向高潮。这是一次面向世界发出的诚挚邀请，更是三亚文旅产业茁壮发展的底气。

作为一名香港籍青年，叶家麟通过人才引进来到海南。他介绍，在自贸港政策加持下，三亚市旅游发展局借助香港作为“超级联系人”的优势，利用香港国际化平台推广海南旅游；成功开通海南首条第五航权客运航线，同时连接中国香港、新加坡等国际航空枢纽；推出“国际市场—香港—海南”一程多站式旅游产品，积极融入粤港澳大湾区旅游经济合作，吸引了诸多境内外年轻人、学生来海南边旅游、边学习、边实习，为自贸港建设储备国际化人才。

探索浩瀚宇宙，逐梦苍穹寰宇。一个月前，海南国际商业航天发射中心一号发射工位正式竣工，标志着我国首个商业航天发射场在形成发射能力过程中取得关键进展。省政协委员，海南国际

商业航天发射有限公司党委委员、副总经理刘建表示，随着技术的进步和发射效率的提高，火箭射前占位时间和射后恢复时间都会压缩，发射能力将进一步提高，真正实现“低成本、高效率”、具有市场竞争力的商业航天发射。“一、二号工位在今年6月底都会具备各16发的年高密度发射能力，随时准备接受国家审批下达的年度发射计划！”刘建踌躇满志地说。

上至国是、下达民生，“委员通道”的一问一答，传递着海南自贸港发展的奋进力量。（本报海口1月22日讯）



委员亮相“委员通道”好声音！八位省政协委员扫码看、听听两会

委员通道

始终把办好发展好师范教育作为第一要务

海南师范大学始终牢记师范教育办学使命，坚守“师范性、地方性”的办学特色，始终把办好发展好师范教育作为第一要务。我们不断提高师范教育质量，为海南基础教育培养更多卓越师资；不断创新教师职后培训方式，助推海南基础教育一线教师专业化提升；不断发挥服务、引领作用，促进海南基础教育优质均衡发展。我们将进一步聚焦教师教育主责主业，不断提升师范教育质量，擦亮“海师品牌”，为海南基础教育发展提供更多海师样板、海师经验。



坚持不懈打造九张靓丽文艺名片

近年来，海南省文联坚持以人民为中心的创作导向，团结引领广大文艺工作者，成功打造了9张展示中国风范和海南风貌的自贸港靓丽文艺名片，满足了海南人民的精神文化需求，增强了建设自贸港的精神力量。我们将继续坚定文化自信、坚持守正创新、坚守人民立场，深入挖掘红色文化、海洋文化、生态文化、黎苗文化、华侨文化、东坡历史文化和海瑞廉洁文化精髓，坚持不懈地打好9张靓丽文艺名片，大力提升中国特色自由贸易港的文化软实力和世界影响力。



打造‘海南农产品’特色品牌

发展好热带特色高效农业离不开科技、工业和市场的支持。要想稳农业、强工业、振乡村，既要“引进”，又要“输出”。引进来，就是引进海外热带优质农产品，通过本土化改良并大力推广种植；引进先进管理模式，精准施肥科学种植，丰富农产品种类的同时提高农产品质量。输出，就是向海外和内地同时输出，充分利用自贸港独特优势，打造“海南农产品”特色品牌，将优质热带农产品变成自己的“拳头”产品。



继续推动中小型企业数字化转型

企业数字化转型要落实到人员竞争力的提升和内部业务模式的创新。建议相关行政部门统筹建立“一对一帮扶小组”，推动企业上下双向驱动经济数字化转型；走出去，学习行业转型最佳实践及方法论；建立行业协会，形成全面开放、共建共享的企业级数字化生态共同体。下一步，我们将继续推动中小型企业数字化转型，利用好自贸港优惠政策，以跨境电商的服务模式助力一批海南特色产品走向国门，为海南自贸港发展贡献力量。



把政策优势转化为诊疗优势

乐城先行区在国内外知名药械厂商、医疗机构、专家的助力下，服务体系不断健全，发展优势不断显现，让国人不出国门就能够享受到最好的医疗服务和医疗旅游服务。面向未来，我对乐城的期待是要利用好海南自贸港的各项政策，加快“医、药、研、产、城”一体化建设，更快更好地把政策优势转化成产业的动能、学科的优势、诊疗的优势和连接国际服务的优势。



科普先行 科技加持 破解生育难题

海南生殖医学的发展经历了30多年的努力，生殖医学的综合水平已进入全国先进行列。目前，生殖医学面临着生殖衰老和生育力低下的生育困境，我们以临床问题为导向，加强与国内外顶尖生殖医学专家的交流，充分融合包括中医药在内的多学科优势，精细管理，破解生育难题。科普先行，科技加持，政策覆盖，爱心铺路，2024年，我们将继续用心、用情助力更多人想生、能生和优生。



以创新思维和国际视野推动旅游业发展

在自贸港政策的加持下，我们围绕旅游行业做了很多突破和尝试，让三亚的旅游业态更加丰富。三亚市旅游发展局从体制创新到专业化营销体系构建，一直坚持以创新思维和国际视野推动旅游业的发展，深度挖掘三亚城市更多的特色。未来，我们还将继续加大国际营销推广力度，推动“旅游+”理念深入工作，向全球讲好海南故事。同时，积极促进琼港两地在文旅、会展、科技等板块的交流，吸引更多优秀港澳青年人才加入自贸港建设的队伍，共享自贸港繁荣机遇。



探索商业航天科技旅游新模式

作为我国第一家商业航天发射场，我们理应成为中国商业航天产业的龙头和引领者，同时也是我们海南“向天图强”战略的重要基础设施和支柱。探索浩瀚宇宙、逐梦苍穹寰宇。海南国际商业航天发射中心是全国人民共有的航天科技旅游资源。我们将致力于探索商业航天科技旅游的新模式。谋划推出商业航天发射中心的建设游，贯穿火箭发射全流程的科技体验和游和创新游等。

